

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7
(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Domingo 24 de Septiembre de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro á faro 685 ídem

TELEFONO
NUM. 425

EL SEÑOR Don Francisco Sánchez Delgado

Alumno del 2.º año de la Academia de Infantería
Falleció en Toledo el día 18 de Septiembre de 1916

Su padre don Francisco Sánchez Lahorra, su madre doña Carmen Delgado Dehesa, sus hermanos, tíos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades, encomienden su alma a Dios, y asistencia a la misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Iglesia del Pilar el martes 26 del corriente a las 8 de la mañana, favores por los que les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 25 de Septiembre de 1916.

CUENTOS DEL DOMINGO

LA BALLENA DEL MANZANARES

Por ANTONIO DE TRUBBA.

La moral de este cuento es que los de ser cierto aquel latínajo *vox populi, vox Dei*, el pueblo es un bolicón que comulga con ruedas de molino y de una pulga levanta una mula. Vean ustedes si en los cuentos cabe moral, a pesar de que dice uno de los héroes de Fernán Caballero que son reideros y nada más. ¡Reide rosi porque lo fuera éste daría yo toda la moral que contiene.

Pero dejémonos de paja, y al grano, al grano, que la paja tal vez la quiera Alvar el del portillo de Gilmon.

Erase por el tiempo de no sé qué rey, y a la sazón estaban en todo su apogeo los órganos de Móstoles.

Digamos ante de todo lo que eran estos celeberrimos órganos.

En Móstoles, villa situada tres leguas al poniente de Madrid, había un cosechero de vino que ganaba el oro y el moro con la venta al por menor del rico producto de sus viñedos, que ocupaban todo el terreno de una legua, que se extiende entre Móstoles y el río Guadarrama.

La plaza de Móstoles declina de poniente a oriente, y nuestro cosechero tenía en la manzana de la parte alta de su bodega, y en la manzana de la parte baja el despacho de vino.

Este despacho consistía en un gran salón lleno de bancos y mesas, y el vino de la bodega se trasladaba a él por una serie de tubos, que pasaban por debajo de la plaza y remataban en el despacho, semejando la tubería de un órgano.

Los precios y las calidades de los vinos eran tantos cuantos tubos tenía el órgano, de lo cual se colige que, aunque el órgano no fuese de catedral, los bebedores tenían una villa con tener tanto en que escoger. Así era que, particularmente los días festivos, el camino de Madrid a Móstoles era una romería.

Los que venían eran el más triste ejemplo de la degradación a que puede llevar el vino a la humanidad; pero los que iban, a pesar de que veían y aún oían este triste ejemplo, no se volvían atrás.

En vista de esta prueba histórica de la inutilidad del ejemplo, ¡quien demonios se rompe los cascos por engañar sus cuentos con ejemplos ni moralejas!

La historia de los órganos de Móstoles, consigna, sin embargo, una cosa muy consoladora para los que ansiamos tener fe en la bondad de la humanidad. Una legua antes de llegar a Móstoles está el pueblecillo de Alcorcón, cuya existencia, según la tradición y la etimología, se remonta a los tiempos de la dominación mahometana. Había en Alcorcón un pobre alfarero que sólo sacaba de su industria lo que le valía una carga de pucheros que vendía cada semana en Madrid, y aquel hombre, que conservaba buen sentido a pesar de vivir una legua de los órganos de Móstoles, dijo un día para su coleteo (creo que eran coletes los que entonces se gastaban):

—Un día con otro pasarán por aquí doscientos hombres en peregrinación a la ermita del dios Baco. Por lo corto, siempre ha de haber entre ellos

veinticinco que abriguen en su pecho el santo amor a la familia, y si yo pongo a la orilla del camino un puesto de jarras y pucheros, venderé al día veinticinco pucheros o jarras que me comprarán para llevar un trinquis a su familia. Probemos, pues, que me voy a poner las botas.

En efecto, se puso las botas el alfarero, pues vendía tantos pucheros y jarras como sacaba a la venta, en vista de lo cual todos sus vecinos se metieron a alfarerero; y de aquí viene el haber dado a Alcorcón la alfarería tanta fama como a su vecino Móstoles los órganos.

Es, pues, altamente consoladora y honrosa para la humanidad la deducción que de esto se saca: el amor a la familia está tan agarrado al hombre, que, por más que el hombre haga eses y se le doblen las piernas y no pueda con su alma, ese santo y sublime amor no se le cae.

El cosechero de Móstoles se hizo un día la siguiente reflexión, muy triste para la humanidad madrileña:

—Los madrileños que no vienen a soplar en mis órganos, no vienen porque están seguros de que si vinieran, soplarían tanto, tanto, que no podrían volver a casa por su pie, siendo el camino tan largo. Acortemos el camino y habremos vencido esta dificultad. Y ¿cómo le acortamos? Muy fácilmente: poniendo una sucursal de mi bodega en el puente de Segovia, adonde acudirán todos los que no se atreven a venir a Móstoles. Los que vienen seguirán viniendo por la sencilla razón de que en Móstoles no hay río y en el puente de Segovia sí.

En efecto, el cosechero puso (no digo que organizó, porque la sucursal no tenía órganos) una sucursal en el puente de Segovia, y empezó a acudir a ella un gentío inmenso, a pesar de que por allí pasaba el río.

Repito, pues, que el vino no se trasladaba al despacho del puente de Segovia por medio de tubos como al despacho de Móstoles, sino por medio de cubas, que, según se iban desocupando, iba el encargado de la sucursal amontonando en una praderita que mediaba entre la sucursal y el río.

Los parroquianos decían que desde que se estableció la sucursal un poco más abajo del puente de Segovia, el río llevaba menos agua que por el puente de Segovia por el puente de Toledo; pero ¡eh! ¿quién hace caso de borrachos?

En el portillo de Gilmon, mirador más modesto que el de las Vistillas, pero desde el cual se descubren perfectamente las riberas del Manzanares, desde el puente de Segovia hasta las últimas praderas del Canal, vivía por aquellos tiempos un tal Alvar, que gozaba de gran celebridad en Madrid.

Alvar era la verdadera gacatilla de la villa: no había incendio, ni asesinato, ni robo, ni paliza, ni casamiento, ni bautizo, que él no supiera antes que los incendiados, o los asesinatos, o los robados, o los apaleados, o los casados, o los bautizados.

Dar el primero una noticia triste o alegre era para Alvar la felicidad suprema.

Ver Alvar desde su ventana, que

daba al paseo de los Melancólicos, que un ladronzuelo arrebatada la capa a un melancólico, y salir desempedrando las calles del Madrid del Sur, pregonando el robo, no para tener el gusto de que acudiesen a perseguir al ladrón, sino para tener el gusto de dar la noticia antes que nadie, todo era uno.

Pero la manía de Alvar no consistía sólo en la novelaría, que consistía también en pretender que sus ojos, o su oído, o su inteligencia, nunca se equivocaban.

Una tarde, víspera de San Isidro, discurrían dos vecinos suyos sobre si al día siguiente se le mojarían o no las polainas al Santo, y oyendo Alvar la disputa, se acercó a dar su opinión con la seguridad con que siempre la daba: se opinó que al día siguiente no se le mojarían al Santo las polainas.

Como los vecinos sabían que el santo labrador es tan aficionado a solemnizar su fiesta, mojando la tierra, como los madrileños a solemnizarla mojando la palabra, pusieron en duda el pronóstico de Alvar, y éste, que era soberbio y vanidoso a más no poder, cogió tal berrinche que a poco más la emprende a palos con los vecinos.

Una hora después empezó a llover a mares, y no lo dejó en toda la noche, con gran mortificación del desmedido amor propio de Alvar.

Al amanecer, el Manzanares bramaba de coraje por no tener a mano a los que le habían llamado aprendiz de río, y otras picardías por el estilo, y Alvar se plantó de pechos a la ventana para ver la riada, y para ver si el Manzanares hacía alguna cosa que mereciera contarse, pues el pobre Alvar rabiaba por desquitarse del fiasco que había hecho metiéndose a almanaquista.

El encargado de la sucursal del cosechero de Móstoles oyó aquella misma mañana un gran ruido hacia la praderita interpuesta entre su ventorrillo y el río, y al asomarse a la ventana vio que el río acababa de invadir la pradería y se llevaba las cubas vacías.

De dos saltos se plantó a orillas de la furiosa corriente, y empezó a hacer sobrehumanos esfuerzos a ver si podía salvar las cubas; pero las cubas continuaban navegando río abajo.

El tabernero, ya junto al puente de Toledo, cuando iba perdiendo toda esperanza de rescatarlas y se cansaba de seguir las, vio a la orilla opuesta a dos de sus mejores parroquianos y les hizo señas para que se lanzaran al río a detenerlas; pero los parroquianos le contestaron, también por señas, que no se atrevían. Era tal el ruido del río, que no era posible entenderse más que por señas; pero el tabernero creyendo que aquel par de borrachos no se resistirían a lanzarse al agua, si les decía que del agua sacarian vino, empezó a gritarles con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡Una va llena! ¡Una va llena!

Oír Alvar este grito, exhaló otro de sorpresa y alegría, y lanzarse a la calle, todo fue uno. En cuatro minutos recorrió el barrio gritando:

—¡Una ballena en el Manzanares! ¡Una ballena!

Y enseguida tomó la puerta de Toledo y corrió hacia el río para tener la gloria de ser el primer madrileño que viese la ballena que bajaba por el Manzanares.

Entre tanto, Madrid estaba alborotado, porque aquella sorprendente noticia había corrido con la celeridad del relámpago desde la puerta de Toledo a la de Santa Bárbara, desde la puerta de Alcalá a la de Segovia, y desde el Salitre a las Maravillas.

Y el pueblo de la coronada villa del oso, armado de escopetas, de redes, de hachas, de ganchos de trapero, de piquetas, de espadines, de agujas de enjamar, de leznas, de cuchillos, de navajas de Albacete, de navajas de afeitar, de sierras, de demonios colorados, afluyó en inmenso tropel, estrujándose y pisándose y despachurrándose hacia el Manzanares, cuyos buñidos cría ser los del enorme cetáceo.

Alvar, que llegó a la orilla del Manzanares un poco antes que los dos más ligeros, vio al tabernero que había anunciado la aparición de la ballena, al pie de un gran ribazo contemplando sus cubas, que desapare-

cían allá a lo lejos entre los tumbos de la corriente.

¿Por dónde va la ballena? le preguntó con ansia indecible.

—¿Qué ballena? replicó el tabernero.

—Otra te pegó! ¿No has gritado que iba por el río abajo una ballena?

—No hay tales carneros. Lo que yo he dicho es que de las cubas que me lleva el río, una va llena.

—¡Rayo de Dios! exclamó Alvar bramando de cólera. ¡Yo te enseñaré a no pronunciar la V como se pronuncia la B! ¡Toma y anda a burlarte de la cabra de tu madre!

Y enarbolando el bastón empezó a medir las costillas del tabernero, que gritaba:

—¡Socorro! ¡que me matan! ¡que me dan de pal!

En aquel instante asomaron al ribazo los dos primeros curiosos de las inmensas turbas que se agolpaban hacia el río.

—¿Quién dá ahí de palos? preguntaron los segundos que no alcanzaban aún a ver el sitio de la paliza.

—Alvar da, Alvar da, contestaron los que lo veían.

Y esta voz, con una pequeña modificación, recorrió un instante la multitud hasta la puerta de Toledo.

La pequeña modificación consistía en haberse convertido la frase Alvar da, en el sustantivo (¡Dios nos libre!) albarda.

El pueblo de la villa del oso tornó inmediatamente a sus hogares, reconociendo que merecía empinarse a un madroño por haber creído que el Manzanares arrastraba una ballena cuando arrastraba una albarda.

Y cuentan que el mismo Alvar formó desde aquel día tan pobre idea de sí propio, que cada vez que oía a las verduleras de Leganés decir: ¡Arre, berricho! le tomaba por una alusión personal.

No sin razón sospechábamos que pudiera convenirle la paja con que va techado este cuento, cuya moral es, lo repetimos, que lejos de ser cierto aquel latínajo *vox populi, vox Dei*, el pueblo es un bolicón que comulga con ruedas de molino y de una pulga levanta una mula.

Audiencia

El juicio de ayer.

Compareció ayer en esta Audiencia ante el Tribunal del Jurado D. Agustín Navarro Adrián, acusado por el Ministerio fiscal de delito de falsedad en las actas de la Junta de disciplina de la Cárcel provincial, en las que aparece intervino como Secretario. El procesado ejercía el cargo de sub jefe de dicho centro penitenciario cuando se efectuaron los hechos.

En la vista de ayer, una vez celebradas las pruebas testifical y documental el Ministerio público sostuvo en su informe sus conclusiones provisionales, calificando los hechos como constitutivo de un delito de falsedad de documento público por funcionario del Estado, e interesaba la pena de 14 años, 8 meses y 1 día de condena temporal y 1.000 pesetas de multa.

Fué abogado defensor de esta importante causa el letrado Sr. Arroyo, que obtuvo ayer un nuevo triunfo forense.

El Sr. Arroyo con su elocuencia persuasiva desarrolló su tesis, negando que los hechos imputados constituyesen delito, por faltar los dos elementos esenciales de la criminalidad: el dafío o elemento objetivo, y la voluntariedad o intención, delito subjetivo.

En apoyo de esta tesis citó opiniones de autorizados jurisconsultos de diversas escuelas, como Pacheco, Dorado Montero, Bernardo de Quirós, Navarro de Palencia, Llorens y otros, y abundante doctrina del Supremo.

El discurso fué esencialmente jurídico, pero adaptado al Jurado.

El veredicto que emitió éste fué de inculpabilidad.

La Sala absolvió libremente al procesado.

El Sr. Arroyo fué ayer muy felicitado por su brillante informe.

Báscula se desea comprar una. Informar en esta Imprenta.

Compás de espera

Tenemos entendido, que el Sr. Casariego, comprendiendo al fin, la petición de nuestras manifestaciones en pro de esas humildes familias obreras, revendedoras de pan, va a resolver el conflicto, en forma que queden a salvo los intereses, aho a lastimados de esos obreros.

No podía ser de otra manera. Le sobra buen criterio al Alcalde para insistir en una medida que, en su aplicación, provocaba una situación difícil a esas familias.

Esperamos pues, arma al brazo, a conocer esas nuevas disposiciones del Alcalde.

Si acierta le daremos el aplauso ofrecido.

Pero los rumores que llegan hasta nosotros, resultan fallidos, volveremos al palanque y llamaremos a todas las puertas, de aquí o de Madrid, de donde sea necesario.

Espera «El Progreso» que no han de quedar sin réplica, sus groserías del viernes.

El Sr. Gobernador los tranvías y el público

Del abuso de permitir que en las plataformas de los tranvías se aglomeren los pasajeros como sardinas en una caja, y que en los estriños se cuelguen como un adorno, se ha pasado, por orden del Sr. Gobernador civil, al abuso contrario que es el de dejar en tierra muchas personas cuando, sin molestia para nadie, podían caber en las plataformas.

Añoche vismo el caso de no permitir que subiera un pasajero, no obstante lo cual se permitió luego viajar a un inspector de policía.

Las censuras del público, son duras y justificadas, no por la medida en principio, sino por el abuso rigorista con que se lleva a efecto.

Y lo más notable del caso es que tal medida no es de la competencia del Sr. Gobernador.

Pero verdad que no tenemos un Jefe de Obras Públicas que se sepa poner en su sitio.

El Sr. Cabrerizo dice que ha dado la orden para cumplir el Reglamento.

¿Está dispuesto a que todos cumplan?

Ya le daremos materia.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en la calle de Herradores.

Viajante

Desde hace días se encuentra entre nosotros, en viaje comercial, el viajante de la empresa editora del anuario general de información Puig. Según nuestros informes, este anuario se diferencia de todos los publicados hasta la fecha por la completa exactitud en todos los datos que contiene, conseguidos a costa de una escrupulosidad y concienzuda labor de los numerosos agentes que esta empresa tiene a su servicio.

Además, la gran extensión que abarca, lo hace obra utilísima para todo el que se dedica al comercio, pues en un instante, gracias a su composición ingeniosa, se encuentran en él las firmas, profesiones, comerciantes, exportadores, etc. que se precisen, a la vez que una información detallada sobre cada casa; lo que hace incesario el uso de las agencias de informes comerciales, evitando pérdidas de tiempo.

Cada ejemplar se acompaña de una clave, que sirve para el uso indicado de informes.

En la actualidad lleva recopiladas más de 30.000 firmas, pero como el trabajo lo continúa la casa, seguramente a su publicación aparecerá una cantidad infinitamente mayor.

En esta ha sido acogido muy favorablemente, siendo muchas las casas de aquí que se han inscripto y anunciado, lo que no dudamos ocurrirá en cuantas plazas lo conozcan y se den cuenta de sus ventajas.

Servicio telegráfico DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

De la Península

El ministro de Hacienda

Madrid, 23 (19'50).
El señor Alba marchó a San Sebastián.
Regresará el lunes acompañando al conde de Romanones.

Desgracias en Valdemoro

En las prácticas de tiro se que están realizando en Valdemoro, al manipular un soldado un explosivo, estalló hiriendo gravemente al oficial que acudió a auxiliarle.

A consecuencia del ruido de la explosión, se espantó un mulo dando desenfundadas carreras por todo el campo y atropellando a los concurrentes.

Resultaron dos soldados muertos, dos heridos gravemente y otros dos contusionados.

Los proyectos de Alba

Se asegura que entre los proyectos que lleva el Sr. Alba para dar cuenta al Rey, figuran, además los presupuestos los siguientes:

Reformas de la contribución industrial, del impuesto de utilidades, de la contribución territorial, del Banco de España, de la administración central del catastro, de los derechos reales, del timbre y de los monopolios de explosivos, de la carrera administrativa, de las clases pasivas y las bases para la reforma del procedimiento de cobranza.

De Barcelona

El fomento del trabajo

Dicen de Barcelona que el presidente del Fomento del trabajo señor Caralt convocará el lunes a una reunión para dar cuenta de las gestiones que se han hecho en favor de los intereses catalanes.

Fiestas en Arenys de Mar

Mañana comenzarán las fiestas en Arenys de Mar con motivo de la bendición de la bandera de los exploradores de aquella localidad.

CAMBIOS

Londres 23 77
París 85'35

De la guerra

En el Somme

Madrid 24-1.
La torre Eiffel comunica en el parte oficial publicado a las 3 de la tarde que en el norte del Somme ha transcurrido la noche relativamente tranquila.

Varias patrullas francesas han llegado hasta el límite sur del pueblo de Combles.

Los franceses encontraron en el terreno numerosos cadáveres de soldados alemanes.

Han sido aprisionados 15 soldados y 2 oficiales alemanes.

En el sur del Somme la lucha de artillería es bastante activa.

En los diversos sectores del frente el cañoneo es intermitente.

De Viena

La guerra aérea

Madrid 24-1'30.
Informes recibidos de Viena dicen que los aviones austriacos destruyeron un hangar cerca de Ancona.

Fue destruido el último dirigible que les quedaba a los italianos.

También bombardearon los aviones austriacos a Venecia, destruyendo 17 botes armados.

De París

Comunicado oficial

Telegrafan de París el siguiente:
Nos apoderamos de una casa fortificada en las inmediaciones de Combles.

También quedaron en nuestro poder algunas trincheras.

Desde Julio a Septiembre hemos aprisionados en el Somme a 55.000 alemanes.

Derribamos un taube en Combles.

Choque

Dicen de Lyon que ha ocurrido un violento choque de tranvías, resultando 30 heridos leves.

De Londres

Nuestros amigos los ingleses

El gobierno inglés se niega a facilitar carbón a los buques españoles, si no le llevan plomo.

De Ginebra

Discurso del Kaiser

Comunican de Ginebra que se ha

celebrado en Stuttgart un banquete en honor del general Pleesen, a quien entregó el Kaiser el bastón de Feldmariscal prusiano.

El Emperador pronunció un discurso, diciendo que todos los alemanes están unidos ante la firme resolución de ganar una victoria gloriosa, castigando a los enemigos del Este y Oeste.

Añadió que contra Inglaterra deben dirigirse los principales esfuerzos; debe ser atacada cada vez más por el aire, ya que los ejércitos alemanes han reducido a la impotencia a los demás enemigos y no han podido alcanzar todavía las costas inglesas.

Por todos los medios

El jefe del partido nacionalista liberal de Alemania, ha pronunciado un discurso en su distrito preconizando el empleo de todos los medios de guerra sin restricción.

De Amsterdam

Bombardeo aéreo

Los aviones alemanes bombardearon la ciudad holandesa de Kony, causando enormes daños.

Radiogramas alemanes

Gran Cuartel General alemán

23 de Septiembre.

Teatro de guerra Oeste

Con excepción de vivos combates de artillería y de granadas de manos en la región del Somme y del Mosa no hay nada digno de mención.

Teatro de guerra Este

Frente del general feldmariscal Príncipe Leopoldo de Baviera: Al Oeste de Luck fracasaron débiles ataques rusos.

Cerca de Koryuica el enemigo se mantiene todavía en una pequeña parte de nuestra posición.

En los combates del 20 de Septiembre cogimos prisioneros 760 soldados y tomamos varias ametralladoras.

En una parte del frente entre Sereth y Strypa al Norte de Zborow hay violentas luchas de artillerías. Ataques enemigos fueron impedidos por nuestro fuego.

Frente del general de Caballería Archiduque Carlos: En el Narajowka viva actividad de artillería y de patrullas.

En los Cárpatos fué perdida otra vez la cima Smotrec.

Los continuos esfuerzos rusos en el Baba Ludowa quedaron otra vez sin resultado gracias a la perseverancia de nuestros valientes cazadores.

Teatro de guerra de Siebenbürgen

Nada nuevo.

Teatro de guerra balkánico

Ejército del general feldmariscal von Mackense: En la Dobrujscha al Sudeste de Toprásar considerables fuerzas rumanas iniciaron un ataque.

Por un contraataque envolvente contra el flanco y contra la espalda del enemigo efectuado por tropas turco-búlgaro-alemanes los rumanos fueron rechazados retirándose.

Frente Macedónico

En el valle de Florina la actividad de combate continúa siendo muy viva. También se reanudó el combate al Este del Vardar.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff.

Parte oficial de Berlín

Uno de nuestros submarinos, el día 17 de Septiembre ha torpedeado en el Mediterráneo a un buque transporte enemigo que estaba lleno de tropas. El buque se hundió en 43 segundos.

Parte oficial de Viena

A ambos lados del desfiladero Vulkan recuperamos las alturas perdidas. En los Waldkarpaten el enemigo continúa sus esfuerzos contra nuestras posiciones.

Sofía

En el frente macedónico fracasó un ataque ruso en la altura 1279 al Norte del pueblo Armenik.

En la Dobrujscha nuestras tropas se fortifican en las posiciones conquistadas.

De la Agencia Reuter

Cuartel General británico

23 de Septiembre

Comunicado de Haig

La situación general no ha cambiado.

De Bucarest

Los ruso-rumanos victoriosamente

tomaron de nuevo la ofensiva en la Dobruja.

La batalla comenzó el día quince de Septiembre y terminó el día veinte con la derrota de los alemanes y búlgaros, los cuales se retiraron en dirección de Muth.

Otro parte de Haig

Al Sur del Ancre hemos avanzado en un frente de una milla proximalmente capturando dos líneas de trincheras. (Faltan los nombres).

Haig, continuación

Nuestro frente se extiende ahora aproximadamente en línea recta Norte de Flers y Martiupich.

Comunicado de París

Un poderoso ataque enemigo entre la granja de Priez y Rancourt ha sido rechazado con serias pérdidas.

En el frente de Salónica

Un violento ataque búlgaro Antzorskoo entre Vardar y Rancourt rechazado con grandes pérdidas.

Un ataque enemigo al Norte de Florina fue rechazado.

Comunicado ruso

En el frente occidental del Cáucaso nada de importancia.

Sobre Dover

Un aeroplano alemán arrojó tres bombas cerca de Dover por la tarde, sin causar ninguna víctima.

NECROLOGICA

Muerte sentida

Santa Cruz de la Palma, 23.—Hoy falleció en esta población el virtuoso sacerdote D. José Puig y Cobina, Arcipreste de esta Isla y Párroco del Salvador.

Recibió los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Su muerte ha sido sentidísima por las relevantes dotes de que estaba adornado.

Corresponsal.

En esta casa ha causado honda pena la muerte de este sacerdote ejemplar, con quien nos unían estrechos lazos de amistad.

A sus afectos enviamos la expresión de nuestro sentimiento a la misma vez que suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda Municipal el día de hoy en la Plaza del Príncipe a las nueve de la noche.

1.ª parte

1.º «El fresco de Goya», paso-doble; Valverde.
2.º «Canto Árabe»; Sellenik.
3.º «Agua, azucarillos y aguardiente», fantasía; Chueca.

2.ª parte

1.º «Armas y Ciencia», sinfonía; Carreras.
2.º «Ballet Muse»; Lenigini.
3.º «El Vencedor», paso-doble, (1.ª vez); Pérez Monllon.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 24

Ntra. Sra. de las Mercedes.

Santos de mañana, día 25
San Lope, obispo y confesor y San Cleofás, mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media, a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana, son de este día, con rito simple, color verde. En este día se pueden decir misas de requiem.

Diabéticos

Curación con el tratamiento novísimo Norte-Americano.

Desde el 15 de Septiembre.
Hotel Rossi. Plaza del Príncipe.—Santa Cruz.

Establecimiento de Segunda Enseñanza DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Desde este próximo concurso de 1919 a 1917 quedará de nuevo abierta en este Establecimiento la escuela de primera enseñanza que tan satisfactorios resultados produjo durante quince años, y que por especiales circunstancias se suspendió hace algún tiempo. Estará a cargo de uno de los ilustrados profesores que anteriormente daban en dicha escuela la enseñanza. Esta comenzará el día 2 de Octubre (si para entonces se ha reunido el número suficiente de alumnos) y, como siempre, será objeto de preferente atención en el Colegio. La matrícula para esta enseñanza queda abierta desde esta fecha.

Desde el expresado día 2 hasta el 15 inclusive del próximo mes de Octubre estará abierta en este Establecimiento la matrícula ordinaria de Segunda Enseñanza para el próximo curso académico de 1916 a 1917, y la extraordinaria desde el día 16 hasta el 31 del mismo mes. En este último plazo son dobles los derechos oficiales de matrícula.

Serán inscriptos como alumnos de enseñanza no colegiada (libre) los que por causas legítimas no pueden ser matriculados; pero lo mismo que los alumnos de enseñanza colegiada estarán en todo sujetos a la disciplina del Establecimiento.

Toda vez que el Excmo. Ayuntamiento con un celo que le honra, teniendo en cuenta la indiscutible importancia que a esta Capital da este Centro de enseñanza y los excelentes resultados obtenidos en él durante cuarenta años, lo ha hecho suyo desde el curso anterior tomándolo bajo su patronato; los alumnos de segunda enseñanza no han de pagar cuota alguna, sino que, como en los Institutos oficiales, pagarán solamente los derechos de matrícula y académicos, y a fin de curso una insignificante cantidad para las dietas de la Comisión de Catedráticos que viene a verificar los exámenes.

Los alumnos permanecerán en el Establecimiento desde las 8 de la mañana hasta las 5 de la tarde, saliendo sólo durante hora y media para ir a almorzar.

Estarán exentos de asistir al salón de

estudio los alumnos cuyos padres o encargados manifieste por escrito en la secretaría el deseo de que aquellos asistan al Establecimiento solamente en las horas de clase; quedando sujetos a los deberes que oportunamente se les darán a conocer.

Lo mismo que en los años anteriores se remitirá a domicilio nota mensual del aprovechamiento de los alumnos y de su asistencia a las clases, y a los que lo soliciten les darán diariamente sus profesores la calificación que hubieren merecido en clase cuando fueren preguntados.

Los padres o encargados de los alumnos pueden, cuando lo tengan a bien, visitar las clases, en lo cual recibirán mucha satisfacción el Director y los Profesores, como asimismo en que visiten los gabinetes, donde podrán ver los selectos aparatos e instrumentos y los completos reacti- vos para los experimentos y demás prácticas, que son indispensables para la provechosa enseñanza y comprensión de la Física y la Química. También están a la vista los modelos clásicos para el estudio de la Fisiología, y las colecciones de ejemplares para la explicación de la Historia Natural.

Desde la fecha de este anuncio estará abierto el despacho de la Secretaría de 3 a 5 de la tarde; y en ella se facilitarán cuantos datos se deseen. El Reglamento estará a disposición de los que quieran enterarse de él.

Santa Cruz de Tenerife 17 de Sep. de 1916.

El Secretario,
Ireneo González.

TRANVIAS

Aviso al público

En vista de la imposibilidad de poner coches de media hora y deseando atender al público, he dispuesto que desde el lunes 25 del corriente se suprima el coche de las 20,10, pero el de las 19,10 seguirá al coche de hora hasta Gracia, rogando al público que vive antes de esta parada que tome este coche a fin de que quede libre el de la hora para las personas que van hasta la Laguna.

La Dirección.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

San Vicente de Ferrer 63 y 65

El día primero de Octubre darán comienzo las clases de primera enseñanza, Bachillerato y Comercio.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.
Para informes en el mismo Colegio.

Fábrica de Pan de Sto. Domingo.—Alvarez

Desde hoy queda abierto el despacho de esta Fábrica expendiéndose los panes con el peso que fijan las ordenanzas municipales.

COLEGIO DEL CORAZÓN DE MARÍA

San Lucas 29 y 31

Este Colegio, dirigido por los Misioneros Hijos del Corazón de María, abrió nuevamente sus clases el día 15 de Septiembre, con las cuatro secciones de Párvulos, Subelemental, Elemental y Superior.

Pidarse informes y prospectos en el mismo Colegio.

Desde hoy la fábrica de Rumeu elaborará, para expender en sus despachos especiales, Doctor Allart 8, Valentín Sanz 21 y Puesto del Mercado público, su acreditado pan, con arreglo a lo que dispone el artículo 349, vigente, de las Ordenanzas municipales.

Colegio para Señoritas de Nuestra Señora del Carmen

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Vila

MENDEZ NUÑEZ 32

Este Centro de enseñanza, único en Tenerife se halla incorporado oficialmente a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, está instalada en un amplio e higiénico edificio, cuenta con un claustro de distinguidos profesores y posee un moderno material científico y pedagógico.

Su enseñanza está dividida en clase de párvulas, elemental y superior, todas las asignaturas que comprende la carrera del Magisterio y del Bachillerato, clase de adornos, dibujo, pintura, música, francés y labores.

Fonda del 'Canario' en Abona

En este afamado establecimiento, a cargo del conocido industrial Juan Martín Alamo, encontrarán las personas que asistan a las fiestas que durante los días 23 y 24 se celebrarán en el Porís de Abona, suficiente alojamiento, sirviéndoseles las comidas a todas horas del día.

Precios moderados.

PREPARACION

para el Ingreso en los Cuerpos de la Armada, Ingenieros Navales e Industriales.

Repaso para exámenes de Piloto, Capitán y Maquinista de la marina Mercante.

D. Luis de Garay, Teniente de Navío; D. Vicente Vallino, Ingeniero Industrial.

Alfonso XIII, 37. Despacho, de 2 y media a 4 y media.